

两会新闻:雷语向民生话题转身

近几年,地方两会都有一些雷人之语出现,今年亦然。不过,细辨来,今年的地方两会,雷语有所减少,直言有所增加,而一些发自个性地方官员的真话,产生的反响并不比“炮手”语录小,这是因为,在尖锐的外表下,这些真话都涉及实实在在的民生活题,两会乐闻,百姓爱听,在“雷语萧萧下 民生活语来”的情境中,省级、全国两会也带给人更多的期待。

该雷的还是很雷

1月22日,《新华每日电讯》有文章说——我们欣喜地发现,地方“两会”上“雷人雷语”正在减少,“民生活语”正在增加。这确实是一大变化。

这几年的两会,都有媒体搜集最雷提案、建议或语录。要论2010年地方两会最雷的提案,重庆政协委员王小波的《由“星光宝贝计划”想到的》算一个。

此王小波,非彼王小波,但是恐怕都要以语言取胜。这个标题很温和的提案以“生娃前先测道德观 不达标缓发准生证”出奇。这是1月19日见于华龙网的一条新闻,产生了巨大的影响力。应该说,王小波的出发点很好,但好的出发点并没有带来令人信服的观点。在一片批评声中,北大张鸣以《在建言和搞笑之间的某些提议》为题,在1月23日《华商报》撰文说:重庆这位先生的建言,严格地说就不是建言,而纯粹属于搞笑了。张鸣也建议“某些委员”学学怎样建言,抽出点时间,了解一下社会,了解一下民情。

这应该是点到了问题的实质,这几年但凡引起哂笑的语录,多和说话人不了解常识,不了解社会有关。

“只有俯下身子,才能发现城市中的各种问题”,今年武汉两会期间,武汉市长阮成发的这一表态,其实对代表和委员,或者专家学者都有启示意义:“俯下身子”是为了将民生视角进一步拓宽。

地方官直言,雷中见民意

令人欣慰的是,今年地方两会,地方官的直言屡出,也引起了巨大反响。显然,公众反对的是近于搞笑的雷语,并不反对讲真话、有胆魄的雷语。

季建业近日在南京市政协联组讨论上直言:南京市民的收入里工资收入占65%,全市居民的人均收入为什么那么高,是因为部队、科研院所等精英阶层的收入普遍高,所以将收入平均数拉高了。说句实在话,工薪阶层的收入还达不到平均数。

»对话

地方两会“炮手”未必就少

就地方两会出现的一些新气象,快报观察员昨与江苏省人民政府参事、南师大社会发展学院吴亦明教授进行了对话。

快报观察员:今年地方两会,地方官的直言表态令人印象深刻,比如昆明市委书记仇和直斥昆明房价高和贪污腐败有关,这种现象也令地方两会多了一个看点。

吴亦明:近期,对于房价问题,中央一直在调控,官员能直面矛盾,反映出中央的决心有多大。其实不开两会,这些地方官也会这样讲。现在也是建立了一个良好的平台,可以更好地传达民意。

快报观察员:您即将在江苏省

这一席话引来无数好评,时评作者郭文婧在快报撰文说:承认收入被拉高的市长值得鼓掌。

此前季建业曾坦言,“以我的工资来算,大概也要十多年才能买到一个小房,还买不起大房。”这话也同样引起了较大的反响。

1月17日,昆明市人代会分组讨论时,云南省委常委、昆明市委书记仇和谈到市民最为关心的房价问题时说,“昆明的土地价格与周边城市都低,但是房价不低,为什么?原因是钱到了老板的包里。”他更表示,“这是巨大的贪污腐败!为什么?因为部分官员当了老板的保护神。目前我们已经掌握了一些线索,下一步会对这些官员进行查处。”

21日,重庆代市长黄奇帆则表示,黑恶势力渗透到生活当中贻害百姓。而武汉市长阮成发称经适房六连号事件令自己最不高兴,也值得关注。

地方官的直言,所以有惊人之效果,无非是,一、深孚民意,关涉实实在在的民生活题;二、对受到批评甚至警告的人群来说具有强烈的震撼。

当纯粹的雷语有了地方官的直言加入,受益的就不仅仅是“雷语文化”本身了。

地方两会看广州

这几年,广州两会是最出新闻和雷语的,所以有了“地方两会看广州”的评价。

广州两会最受期待,然而广州两会日期较为靠后。中国日报消息,广州市第13届人大常委会第25次会议表决通过,广州市第13届人民代表大会第5次会议将于3月23日上午召开,会期5天半。

公众记忆犹新的是,去年2月22日,十一届广州市政协三次会议开幕,大会首次安排委员在五星级的白云国际会议中心酒店食宿。对此“优待”,委员高德良却不领情。拒领房卡之余,他还批评大会没带头压缩开支。网上舆论几乎是一边倒地支持高德良的观点。今年泰州“两会”规定“家住市区代表委员不安排住宿”,则证明了高德良观点的“推广价值”。

两会年年有炮手,2008年3月17日《南方都市报》列出当年两会五大炮手:玖龙造纸有限公司董事长张茵,因抛出“高收入阶层税负太高”和“无固定期限劳动合同是铁饭碗”等观点;复旦大学教授葛剑雄,因接连出手,剑指“周老虎”,反弹“90分铁道部”,逼问卖票制度不合理;北京兆泰房地产公司董事长穆

“

因为部队、科研院所等精英阶层的收入普遍将均数拉高了。说句实在话,工薪阶层的收入还达不到平均数。

”



南京市长季建业 快报记者 赵杰 摄

麒茹,因提出“‘钉子户’为了他个人的利益,损害了包括开发商在内的多数人的利益”;十一届全国政协副主席李金华,因提出“本来发改委就是机构改革的龙头,需要改革的就是它,它去牵头搞机构改革,这个怎么可能呢”;中国工程院院士钟南山,因就总理工作报告里提到的“人均期望寿命73岁”提出商榷。2009年,《南方都市报》再次评出四大炮手,钟南山仍在其中,其他为江苏省社科院院长宋林飞、导演冯小刚、广东中人集团建设有限公司监事会主席李永忠。李永忠给国家财政预算报告挑错,冯小刚炮轰“明星代言食品要负连带责任”,而宋林飞则是就财政部副部长廖晓军在个税起征点调整问题上的表态,以一句“你都定了,要我们来干吗”受到公众热捧。

与全国两会炮手频出、调门大相比,地方两会的炮手似乎要沉寂些。

但是,在地方两会,敢于直言和质疑的代表和委员并不少见,从中诞生几位引起全国关注的炮手是有希望的。值得强调的是,能不能被媒体评为炮手并不是最重要的,最重要的是为民请命知无不言、直言批评不留情面,用钟南山的话说就是“不唯上、只唯实”,这样的代表和委员才是最受民众尊敬的。这样的代表和委员多多益善。快报观察员 伍里川

“炮手”多多益善

两会年年有炮手,2008年3月17日《南方都市报》列出当年两会五大炮手:玖龙造纸有限公司董事长张茵,因抛出“高收入阶层税负太高”和“无固定期限劳动合同是铁饭碗”等观点;复旦大学教授葛剑雄,因接连出手,剑指“周老虎”,反弹“90分铁道部”,逼问卖票制度不合理;北京兆泰房地产公司董事长穆

意,更加关注民意表达渠道,是构建和谐社会的要求。

快报观察员:在地方两会中,广州的两会受到了很大的期待,这是为什么?

吴亦明:这两年,通过两会或别的渠道,民意代表对关注的焦点能够直截了当地提意见,这是一种良好的氛围。而广州两会受期待,一是说明广州市改革开放的前沿,面临的问题比较能代表改革中反映出来的问题和矛盾,二是说明民意代表的素质比较高,而且和当地党委政府听取民意的态度也有关系。社会的关注反映了一种期待,希望在依法监督中更好地发挥作用,希望党委政府更加重视。

吴亦明:这方面应该讲这两年进步很大,总理也和网民进行过交流,各级党委政府对网络民意也非常关注,因为网络作为新兴媒体,能更直接、更广泛地反映民意,反映社会生活中产生的问题和情绪以及诉求。重视网络民

2010年两会部分雷语

——昆明市政协委员、香港云通公司董事伍宗兴的雷语:“事情做不好的,请他走人。”

——重庆市人大代表张雪建议重庆市设立“节食日”,具体时间可以定在4月或5月最后一个星期日,提倡当天市民只吃一顿饭,所有餐馆、酒楼停业一天,所有生熟食品行业停业一天,而机关和企事业单位食堂只卖一顿饭。同时,当天全市设立捐粮窗口,鼓励市民,尤其是中小学生“捐出一斤粮,救助一饥民”。

——“地铁高峰时段加价到五六元都不为过。”北京市政协委员、北京建筑设计院副院长陈杰建议,发改委应考虑通过加价为高峰时段的地铁运营“减负”。市政协委员、北京交通发展研究中心主任郭继孚针对缓解北京交通压力,倡导绿色出行的问题,建议提高停车费,使市民开车上路前要谨慎考虑成本,引导群众自觉选择绿色的出行方式。

——“媒体经常说‘城管打小贩’,但是,根据我们了解到的情况是,城管经常被‘小贩’打。”在东莞人大的分组讨论会上,东莞莞城区代表团人大代表谢慧卿有点激动地说:“你们媒体如果见到城管和无牌小贩打在一起,想都不想,问也不问就会说是‘城管打小贩’,好像大家都在欺负他们一样,其实很冤。”

——重庆政协委员和颖建议,从民间征集有正义感、有责任心的“党风廉政特别监督员”,对党员干部8小时工作之外进行“隐性监督”,打造一支民间“反腐别动队”。

2009年两会部分雷语

——对于“看病难看病贵”这个问题,备受中国民众关注的问题,数位赴京参加全国政协十一届二次会议的医药卫生界委员却发出了不同的声音:中国看病不算难,也不算贵,而是患者求医标准过高,导致医疗资源“拥挤”。

——河南议案大王尹志国有关开封斗鸡搞成博彩业的建议直接被媒体称为“想法雷人”。他表示,从北宋开始,开封的斗鸡一直盛行于民间。“博彩也是有利有弊,一旦政府把这些地下博彩收编,加以改造和监督,完全可以发展成利国利民的行业。”

——全国政协委员、北京四中校长刘长铭谈起择校问题时说:“有些人的孩子分数差几分,希望用别的方式补偿,花点钱进入一个学校,这也是正常的。有些专家认为金钱不能打破分数面前人人平等,这是思想僵化的表现。谁要是给我——500万,我绝对降他20分录取,100万我可以留在自己学校,400万可以捐给其他学校。”

——全国人大代表、复旦大学脑科学研究院院长马兰:“重婚、有配偶者与他人同居都涉及第三者的问题。显然,第三者和有过错的配偶一方共同侵犯了另一方的权利。无过错方有权向第三者提出赔偿,这既符合法理也符合情理,有利于遏制婚外性关系的发生和蔓延。”